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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 51 1

O problema econdémico basico, cuja solu¢do depende da forma
como as economias estdo organizadas, gira em torno do binémio
escassez e escolha. A esse respeito, julgue os itens a seguir.

©® Em uma economia descentralizada, a preocupagio maior dos
diferentes agentes econdmicos € gerenciar o funcionamento do
sistema de precos para, assim, garantir o bom desempenho das
economias de mercado.

® O problema econdmico de como produzir determinado bem,
expresso por meio da fungdo de produgdo, ocorre somente
quando o processo produtivo exclui qualquer possibilidade de
substitui¢do entre os fatores de produgio.

® Se a curva de possibilidades de produgio for uma linha reta, o
custo de oportunidade de se produzir determinado bem sera
constante.

® Na guerra contra o terrorismo liderada pelos Estados Unidos da
América (EUA), o custo de oportunidade da produgdo de
material bélico equivale ao valor dos bens e servigos a que se
deve renunciar para se produzir esse tipo de material.

@® Politicas discriminatdrias, com base em raga, género ou idade,
por exemplo, impedem o uso eficiente dos recursos e fazem
que a economia opere em um ponto interno da curva de
possibilidades de produgéo.

QUESTAO 52 1

O modelo basico da oferta e da demanda ¢ utilizado para analisar
os mais variados problemas econdmicos. Com base nesse modelo,
julgue os itens seguintes.

@ No Brasil, a politica de fixagdo de pregos minimos para
determinados produtos agricolas provoca excesso de demanda,
permitindo, assim, o escoamento da producdo dessas
mercadorias.

® Se a demanda por servicos bancarios for inelastica, a
informatizacdo crescente desse setor conduzird a redugdo do
emprego dos bancarios.

® A elasticidade-prego de longo prazo da curva de oferta, para
determinado bem, € superior a elasticidade de curto prazo,
porque, no longo prazo, os fatores de produgdo podem ser
ajustados.

® No Brasil, a redugdo do preco do petroleo e a recente
valorizagdo do real frente ao dolar deslocam a curva de oferta
de gasolina para cima e para a esquerda.

® O crescimento da industria turistica no Nordeste brasileiro
explica-se, em parte, pelas elevadas elasticidades-renda que
caracterizam esses Servigos.

QUESTAO 53 |

A andlise das estruturas de mercado, tanto competitivas quanto
ndo-competitivas, ¢ fundamental para o entendimento da formag&o
do sistema de pregos. Com relagdo a esse assunto, julgue os itens
subseqjiientes.

@® Em mercados competitivos, o fato de as firmas individuais
serem tomadoras de prego (price takers) faz que a curva de
demanda com a qual essas firmas se confrontam seja
perfeitamente elastica.

® Em uma industria competitiva, caracterizada pela existéncia de
custos decrescentes, a curva de oferta de longo prazo ¢
negativamente inclinada.

® Saird do mercado a firma competitiva que auferir lucros
econdmicos nulos no longo prazo.

® Na concorréncia monopolista, a maximizagfo dos lucros requer
que as empresas fixem o preco do seu produto no nivel do custo
marginal.

® Para permanecerem no mercado, as firmas que atuam em
concorréncia monopolista utilizam praticas de concorréncia
extrapreco, tais como a diferenciagdo do produto e o uso de
publicidade.

QUESTAO 54 1

Em relagdo a estrutura de mercados monopolistas e oligopolistas,
julgue os itens abaixo.

@ Nos mercados monopolistas, a receita marginal excede o preco
do produto em virtude de a curva de demanda ser negativamente
inclinada.

@ No setor de transportes publicos de massa, como o metrd, a
existéncia de custos fixos elevados requer que esses custos
sejam partilhados entre muitos produtores e, portanto, estimula
a competi¢do nesse setor.

® O fato de as companhias aéreas reduzirem o prego das
passagens quando da compra antecipada constitui exemplo de
discriminag@o de preco, porque a demanda desses viajantes é
mais inelastica em relagéo ao preco.

® A fusdo das empresas Brahma e Antarctica em uma tnica
empresa, a AmBev, explica-se, em parte, pela existéncia de
economias de escala que permitem que o custo da produgdo
conjunta seja inferior & soma dos custos de producdo das
empresas quando elas operam independentemente.

® O enfraquecimento da Organizagfo de Paises Exportadores de
Petrdleo (OPEP), na década de 80 do século passado, deve-se
ao fato de ela representar uma estrutura oligopolista
nédo-colusiva.
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QUESTAO 55 1

A teoria macroecondmica estuda o comportamento dos grandes
agregados economicos. Utilizando os conceitos basicos dessa
teoria, julgue os itens que se seguem.

@ Quando um investidor norte-americano compra agdes da
EMBRAER no mercado aciondrio brasileiro, isso representa,
para as contas nacionais, um aumento do investimento nacional
bruto.

® De acordo com a lei de Okun, se a taxa de desemprego
aumentar em 4%, o produto nacional bruto (PNB), em termos
reais, sera reduzido na mesma proporgéo.

® Considerando que o PIB nominal de 2000 foi superior ao PIB
nominal verificado em 1999, é correto concluir que houve
aumento da produgdo nesse periodo.

® Os aumentos dos precos dos produtos importados, quando
geram reducdo do consumo dessas mercadorias, contribuem
para aumentar o viés de substituicdo associado & mensuragéo
dos indices de custo de vida.

® A taxa natural de desemprego ¢ aquela que prevalece quando a
economia esta produzindo no nivel de seu produto potencial.

QUESTAO 56 |

A anélise do consumo, da poupanca e do investimento, variaveis
macroecondmicas basicas, permite o entendimento da determinag&o
da renda e do produto de equilibrio. A respeito dessas variaveis,
julgue os itens a seguir.

@ Quando o consumo total é reduzido, em decorréncia de uma
crise de confianga do consumidor, a qual ocorre com a renda
corrente inalterada, isso representa uma evidéncia de que o
consumo total ¢ influenciado nio apenas pela renda corrente,
mas também pela riqueza total.

® De acordo com a hipétese do ciclo de vida, o consumo depende
tanto da renda quanto da riqueza dos consumidores e implica,
também, que a poupanga varie, ao longo da vida, de maneira
previsivel.

® De acordo com a visdo keynesiana do consumo, as propensdes
média e marginal a consumir aumentam quando a renda
se eleva.

® Quando a produtividade marginal do capital excede o custo do
capital, as empresas tendem a reduzir o estoque de capital,
contraindo, assim, o investimento liquido.

® Uma redugfio da taxa de juros real, ao diminuir o custo do
capital, desloca a fung@o investimento para cima e para a direita.

QUESTAO 57 |

z

O estudo da demanda e da oferta agregada € crucial para a
elaboracdo de politicas macroecondmicas apropriadas. A esse
respeito, julgue os itens subseqiientes.

® Quando a queda da inflagfio no Brasil conduz a redugio das
taxas de juros e a depreciacdo do real, o aumento das
exportacdes liquidas dai decorrente provoca expansdo da
demanda agregada.

@ Aumentos da produtividade agricola que se traduzam em rendas
mais elevadas para os agricultores deslocam a curva de oferta
agregada para cima e para a esquerda.

® No Brasil, a indexagéo das faixas de renda para o imposto de
renda de pessoa fisica (IRPF), ao reduzir o imposto pago pelos
contribuintes, aumenta a demanda por bens e servigos e desloca,
assim, a curva IS para a esquerda.

® A curva LM ¢ ascendente porque, quanto mais elevado for o
nivel da renda, maior serd a demanda por saldos monetarios
reais e, portanto, maior sera a taxa de juros de equilibrio.

® Quando o investimento autbnomo aumenta, a produgdo de
equilibrio aumentard a medida que a propensdo marginal a
poupar for menor.

QUESTAO 58 1

As politicas fiscais e monetdrias constituem importante instrumento
da agdio do governo para a estabilizagdo econémica. Com relagdo
a esse assunto, julgue os itens abaixo.

@ Ocorre efeito deslocamento (crowding out), quando o aumento
dos gastos publicos eleva a renda, desloca a demanda de moeda
para a direita, aumenta a taxa de juros e reduz o investimento
privado.

O O 1rade-offentre inflagdo e desemprego, sumariado na curva de
Phillips de curto prazo, serd mais elevado caso sejam utilizadas
politicas monetarias, em vez de politicas fiscais.

® No longo prazo, politicas monetarias expansionistas sdo
inoperantes porque se traduzem em um nivel de precos mais
elevado, de forma a garantir o equilibrio no mercado monetério.

® Os monetaristas, assim como os novos classicos, acreditam que
as flutuacdes econdmicas devem-se a adogdo de politicas fiscais
e monetarias inapropriadas.

@® Para os defensores da abordagem das expectativas racionais, a
taxa de sacrificio exigida para reduzir a inflagdo é mais elevada
que as estimativas tradicionais, que levam em conta o fato de a
inflagdo esperada depender da inflagdo passada.

QUESTAO 59 |

O balango de pagamento registra, de forma detalhada, a composigéo
da conta-corrente e das varias transagdes que a financiam. Nesse
contexto, julgue os itens a seguir.

@ Quando um brasileiro compra livros e CDs na livraria virtual
sediada no exterior, essa transagdo ¢ registrada na conta de
capital do balango de pagamentos brasileiro.

@ Ceteris paribus, a recessio econdmica que estd ocorrendo nos
EUA, ao contribuir para aumentar as exportacdes liquidas, tende
a reduzir o déficit no balango comercial norte-americano.

® As doagdes feitas pelo governo brasileiro aos refugiados
afegdos sdo debitadas no balango das transagdes correntes.

® Quando a poupanga doméstica é superior ao investimento
doméstico, a economia apresenta um déficit no balango
comercial.

® O desequilibrio das contas publicas reduz a poupanga
doméstica, aumenta as taxas de juros e deprecia a moeda
nacional, produzindo, assim, déficits externos recorrentes.

QUESTAO 60 1

O estudo dos fendmenos monetarios ¢ fundamental & compreensio
do funcionamento das economias de mercado. Em face desse
assunto, julgue os itens abaixo.

@ Entre as fungdes do Banco Central do Brasil (BACEN),
listam-se a emissdo de papel moeda, a realizacdo de operacdes
de redesconto, a administragdo das reservas cambiais, a
fiscalizagdo das bolsas de valores e a regulacdo do crédito e das
taxas de juros.

@ A inflagfo incentiva a poupanga doméstica porque aumenta a
taxa liquida de retorno das aplicagdes financeiras.

® Quando a razdo reserva-deposito ¢ reduzida, o multiplicador
monetério eleva-se, contribuindo, assim, para a expansdo do
estoque monetario.

® Politicas que aumentem a competitividade das exportagdes
podem, também, no curto prazo, aumentar o trade-off entre
inflacdo e desemprego.

® Como a velocidade-renda da moeda é constante, conforme
postula a teoria quantitativa da moeda, a taxa de inflagdo ¢
controlada pelo BACEN, visto que ¢ essa instituicdo que
controla, também, a oferta monetaria.
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QUESTAO 61 1

Acerca da economia brasileira, julgue os itens seguintes.

©® A macica substituigio de importagdes no periodo de 1974
a 1984 ocorreu, predominantemente, no campo dos insumos
basicos e, em menor medida, nos bens de capital.

A Apds 1994, a queda da inflagdo, decorrente da implementagdo
do Plano Real, deveu-se, entre outros fatores, a adogdo da
chamada ancora cambial e as baixas taxas de juros praticadas
durante o periodo.

® Ao combinar a idéia de inércia inflaciondria com a idéia de que
a causa primaria da inflagdo encontrava-se no 6nus das dividas
interna e externa, o Plano Collor obteve uma redu¢do duradoura
das taxas de inflagdo.

® A reacdo da economia brasileira, apds o primeiro choque do
petroleo, em 1973, consistiu na decisdo do governo de frear o
ritmo de crescimento econdmico e proceder a um ajuste fiscal
da economia.

® No periodo de 1979 a 1985, em virtude das altas taxas de juros
externas, a condugo da economia brasileira subordinou-se aos
problemas do balango de pagamentos oriundos, em grande
parte, da divida externa.

QUESTAO 62 1

A andlise do funcionamento do setor publico brasileiro é
fundamental para a compreensdo do processo de desenvolvimento
econdmico do pais. Julgue os itens abaixo, referentes a esse
assunto.

@ A razdio da divida publica em relagdo ao PNB, que mensura a
magnitude da divida relativa ao tamanho da economia, diminui
quando a taxa de crescimento da economia eleva-se e quando o
superavit primario aumenta.

@ No Brasil, as necessidades de financiamento do setor publico
sdo contabilizadas pelo conceito de competéncia contabil,
incluindo-se, ai, as despesas com juros.

® De um modo geral, de meados de 1980 até meados de 1990, a
divida externa liquida do setor publico foi perdendo importancia
relativa.

® O programa de privatizagdo brasileiro visava, por meio da
venda dos ativos produtivos do setor publico, gerar recursos que
seriam destinados a reducdo do estoque da divida publica.

® A partir de 1990, o governo federal passou a controlar,
diretamente, uma maior parcela dos recursos publicos,
facilitando, assim, a tarefa de estabilizar a economia.

QUESTAO 63 1

Estabelecer um prego minimo para um produto agricola foi uma
politica muito comum, utilizada por diversos paises no passado, e
que ainda hoje ¢ usada seletivamente para incentivar alguns
produtos agricolas. Apesar da pressdo dos agricultores para a
continuidade dessa politica, ela caiu em desuso. Com base na teoria
neoclassica e na historia da politica agricola dos principais paises,
julgue os itens subseqiientes.

@ O prego minimo estabelecido pelo governo, para ser efetivo,
deve estar acima do preco de equilibrio.

A A politica de preco minimo eficiente ndo deve usar medidas
governamentais que retirem o excesso de oferta dos produtos.

® A politica de prego minimo foi menos utilizada devido ao alto
custo para o governo em relago a politicas alternativas, como
dar uma renda equivalente em dinheiro diretamente aos
produtores exigindo que plantassem mais.

® Alguns paises que usaram essa politica tiveram crises periédicas
de escassez das mercadorias.

® A principal meta de uma politica de prego minimo € a garantia
da seguranga alimentar da populagéo.

QUESTAO 64 ‘

Durante mais de cinqiienta anos, os precos dos produtos essenciais
da cadeia produtiva do leite foram tabelados e administrados. Na
década passada, com a liberalizag@o dos pregos desses produtos,
ocorreram mudangas na estrutura produtiva e na organizac¢do do
mercado. A respeito desse assunto, e com foco no produto leite,
julgue os itens que se seguem.

@ Na década de 80 do século passado, a queda da renda real
recebida pelos produtores rurais foi maior que a queda do prego
real pago pelos consumidores.

Apos a liberagdo dos pregos, diminuiu o niimero dos produtores
integrados na cadeia produtiva.

A produtividade dos produtores integrados ndo aumentou com
a utilizacdo dos grandes recipientes.

O prejuizo do produtor ndo impediu o crescimento da produgéo
nacional.

A demanda elastica do leite garante uma permanente expansao
do mercado.

@ © & ©

QUESTAO 65 1

A agricultura familiar sempre teve na producdo de leite uma fonte
de renda permanente. A regulamentagdo do mercado do leite pode
criar uma reserva de mercado para os pequenos produtores
familiares em municipios com menos de 50.000 habitantes. Com
relagdo a esse contexto, julgue os itens a seguir.

@ O aumento da renda dos pequenos produtores familiares locais
de leite poderia ser considerado insignificante.

@ Nio existe tecnologia adaptada para pequena industria do leite
que a possibilite concorrer com a agroindustria processadora do
leite.

® O pequeno agricultor familiar € marginalizado no processo de
integragdo da produgio leiteira com a agroindustria.

A reserva de mercado é ineficiente, pois estimularia o transporte
do leite a grandes distancias.

As firmas transnacionais, cooperativas e grandes empresas
nacionais que dominam a cadeia produtiva n3o seriam
prejudicadas com a regulamentagéo.

QUESTAO 66 |

Nos ultimos anos, surgiu um movimento social articulado por
entidades e atores sociais que t€ém por objetivo resgatar os aspectos
humanos de solidariedade entre os homens. Esse movimento
combate a mercantilizacdo e a monetizag¢do das relagdes entre as
pessoas e a natureza. No que se refere a esse movimento, julgue os
itens abaixo.

@ A producio de alimentos na pequena agricultura familiar ¢
menos mercantil que na grande agricultura capitalista.

® A manufatura e a distribui¢do de alimentos sdo cada vez mais
controladas por poucos, cujos interesses sdo os lucros
monetarios e ndo as necessidades humanas.

® O estimulo ao consumo da produgéo local incentiva um sistema
de alimentagdo menos mercantilizado.
Os produtos orgénicos das grandes industrias sdo, geralmente,
menos mercantilizados que os ndo-organicos.
O alimento comprado em redes de fast food ¢ mais
comercializado que a comida produzida regionalmente com um
sabor especifico do local.

UnB / CESPE - Senado Federal

Primeira Etapa - Parte Il

Concurso Publico — Aplicacéo: 3/2/2002

Cargo: Consultor Legislativo / Area 9 — Economia — Agricultura—3/5

E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.




QUESTAO 67 1

A nova economia institucional tem sido usada para analisar o
sistema agroindustrial brasileiro e propor politicas ptblicas para a
agricultura. Uma questdo fundamental foi apresentada por ela: a
existéncia de alguma vantagem em pagar aos outros para produzir
aquilo que poderia ser produzido internamente na empresa. Nesse
contexto, julgue os itens subseqiientes.

@ As instituigdes moldam as decisdes das empresas e das pessoas
e ndo o mercado.

® O mercado é uma instituigdo particular que determina todas as
acoes.

® A escolha entre produzir ou comprar ¢ influenciada pelos custos
das transagdes.

® As institui¢des sdo criadas e evoluem com o passar do tempo e
ndo podem ser consideradas como pardmetros imutaveis.

® As institui¢des, com a burocracia, a hierarquia e as regras do
mercado, tentam minimizar os custos das transagdes para
reduzir os seus custos internos de produg@o.

QUESTAO 68 1

Atualmente, o numero de empregados em atividades ndo-agricolas
na érea rural tem crescido rapidamente no Brasil. Com referéncia
a esse tema, julgue os seguintes itens.

@ As novas tecnologias adotadas pelos grandes agricultores
substituem os trabalhadores agricolas empregados na area rural.

@ Ocorreu um grande crescimento da infraestrutura social no
campo.

® A agricultura esta cada vez mais distante da industria.

® A agricultura familiar se esta transformando em uma exploragfo
que ¢ cada vez mais comandada por um individuo e menos pela
familia.

® A taxa de crescimento dos empregados nas atividades
ndo-agricolas cresce mais rapidamente que a dos empregos na
agricultura.

QUESTAO 69 1

O sistema de transportes esta sendo reestruturado, fato que afetara
a logistica de comercializagdo dos produtos dos agronegocios
brasileiros. Nesse contexto, julgue os itens abaixo.

@ A industria de alimentos deveria ter baixas taxas de crescimento
em condi¢gdes normais.

@ O novo sistema de transportes diminuira a adigfo de servigos ao
produto final.

® Existe uma tendéncia de segmentacio e individualizagfo dos
padrdes de consumo.

® Existe uma tendéncia em substituir os alimentos tradicionais,
como carne de frango e frutas, por vitaminas e adogantes que
representam o natural e o saudavel.

® Aposareestruturagio do sistema de transportes, a qualidade dos
alimentos influenciara a demanda dos produtos.

QUESTAO 70 |

No que se refere ao mercado de futuros, julgue os itens a seguir.

@ O mercado de futuros € uma alternativa de politica econdmica
de sustentagfo de renda e de estabilidade de precos do estado
para os produtores agricolas.

@ As agroindustrias que usam produtos agricolas como insumos
na produg@o de suas mercadorias podem manipular os pregos no
mercado de futuros.

® Para estar em uma posicdo de hedge (segura), um comerciante
deve operar no mercado fisico e no mercado de futuros em
posigdes inversas.

® As cooperativas estdo proibidas de operar no mercado de
futuros.

® A maioria dos especuladores perde dinheiro no mercado de
futuros.

QUESTAO 71 1

Nos EUA, os programas de ajuda alimentar comecaram a funcionar
na década de 30 do século passado com o objetivo de minorar a
fome causada pelo desemprego e incentivar a demanda de
alimentos. O mais importante desses programas ¢ o Food Stamps,
em que as familias pobres recebem selos que permitem a compra de
alimentos. Esse programa atendeu 17 milhdes de pessoas em 2000
nos EUA. Acerca desse tema, julgue os itens seguintes.

@ O incentivo do programa ao aumento da demanda de alimentos
corresponde ao gasto governamental transferido aos carentes.

® O custo desse programa é muito menor que outros programas de
apoio a agricultura.

® O destino da renda extra das familias em uma grande parte ¢
usado na compra de bens ndo-essenciais para as familias.

® O consumo familiar de alimentos € muito maior nesse programa
que o consumo de alimentos em outros tipos de ajuda, por
exemplo, o programa de renda minima, que da o dinheiro sem
vincular a um tipo de gasto.

® O programa de ajuda alimentar tem um alto custo administrativo
em relagdo aos programas de ajuda em dinheiro nos EUA.

QUESTAO 72 |

Um pequeno produtor levou sua produgdo de tomates
para vender a central de abastecimento Alfa. Ele havia sido
informado que o mercado funcionava em concorréncia perfeita.
Como ndo possuia experiéncia no comércio, preferiu vender
pela melhor oferta a vista, e mesmo assim perdeu dinheiro.

A respeito dessa situagdo hipotética, julgue os itens abaixo.

@ Conhecer como funciona o mercado é facil ¢ tem um custo
muito pequeno, pois a maioria dos negociantes tem pouca
instrugdo ou sdo analfabetos.

@ A forte concorréncia existente permite que os comerciantes da
Alfa manipulem os pregos.

® A assimetria de informagdes sobre o funcionamento do mercado
existente entre os negociantes da Alfa e o produtor explica o
prejuizo.

® Os custos de produgio do tomate € que deveriam determinar os
precos e ndo os pequenos custos de transagdo do negociante.

@® A altamargem de comercializagdo existente entre o consumidor
e o produtor comprova que os intermediarios exploram os
produtores.

QUESTAO 73 |

A incerteza ¢ um dos principais problemas que afetam o produtor
rural. Como a sua produg@o € sujeita as contingéncias da natureza
e também aos riscos e crises de uma economia de mercado, o
produtor rural torna-se avesso ao risco. No que se refere a esse
contexto, julgue os itens subseqiientes.

@ A semente de milho hibrido é mais sujeita ao risco que as
sementes tradicionais.

® Um agricultor tradicional prefere ndo inovar, pois a experiéncia
o fez ter aversdo ao risco.

® O mercado nido tem solugfo para oferecer ao agricultor que
sofre com os riscos da natureza.

® O hedge é uma operagio do mercado de futuros que evita uma
variacdo positiva ou negativa nos pregos.

@ A bolsa de futuros serve para os especuladores ganharem
dinheiro e transferirem os riscos.
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QUESTAO 74 1

Os organismos geneticamente modificados e a clonagem sdo
assuntos em discussdo pela sociedade. O avango cientifico
caminha rapidamente e a sociedade arrasta-se na discussdo da
legislagdo. Isso tem retardado a elaboragéo de regras, normas
e leis que regulamentem e estabelegam uma ordem para as
atividades de pesquisa e os limites de ag@o da ciéncia. Com
relacdo a esse tema, julgue os itens subseqtientes.

@ A encefalopatia espongiforme bovina (BSE) despertou a
atencgéo para os organismos geneticamente modificados.

@ As patentes obtidas com o seqiienciamento do genoma
humano estéo gerando muitos lucros a industria.

® Existe uma desconfianga generalizada da sociedade com
relag@o ao produto do trabalho dos cientistas.

® Os cientistas estdo sendo questionados pelos religiosos,
invertendo-se a situag@o entre ciéncia e religido existente
no inicio da era moderna.

® O perigo moral da pesquisa com o genoma humano
restringe-se a utilizagdo das informagdes para selecionar
clientes de planos de satde.

QUESTAO 75 1

No Brasil, até a década de 80 do século passado, o Estado era
o responsavel pela formagio dos estoques e pela construgéo
dos armazéns. No sistema capitalista, as empresas podem se
encarregar dessas atividades. A respeito desse contexto, julgue
os itens abaixo.

@ No caso de véarias empresas cuidarem do armazenamento
dos alimentos, existe o perigo de elas controlarem a oferta
de mercadorias.

@ Para dar lucro a empresa, a diferenga entre os precos de
venda da mercadoria no futuro e do prego pago na compra
deve ser igual ao custo de armazenamento.

® O governo pode incentivar os donos dos estoques a
reterem as mercadorias aumentando os juros.

® No Brasil, o confisco cambial do café permitiu o aumento
dos estoques armazenados.

® O aumento dos estoques de café durante a década de 20 do
século passado, com o respectivo armazenamento,
contribuiu para a crise econdmica que abalou a economia
brasileira e levou a eclosdo da Revolugdo de 1930.

QUESTAO 76 |

A cooperativa ¢ organizada pelos agricultores para obter
vantagens econdmicas. Nesse sentido, julgue os itens
subseqiientes.

@ As vantagens econdmicas obtidas pelas cooperativas sdo
distribuidas igualmente entre os cooperados.

@ Na escolha da diretoria da cooperativa, cada cooperado
tem direito a um voto.

® Os cooperados que agem como contraventores
oportunistas podem causar o insucesso das cooperativas.

® Em uma cooperativa, ndo se visa maximizar o lucro.

® O custo de fiscalizagdo da acdo dos dirigentes das
cooperativas em pequenas comunidades locais ¢ muito
menor e mais eficiente.

QUESTAO 77 1

Em 1998, foi aprovada uma lei que acrescentou dispositivos a
regulamentacdo da defesa agropecuaria. A respeito dessa lei, julgue os
itens a seguir.

@ Osistema de defesa sanitéria cuidara exclusivamente das populagdes
vegetais e animais.

@ Os trabalhadores rurais e entidades do setor privado participam do
sistema de defesa sanitéria.

® Compete aos estados a vigilancia dos portos, acroportos € postos de
fronteira.

® Compete aos municipios o controle de transito de animais e plantas.

@® Os conselhos de fiscalizagdo das profissdes ligadas a agropecuaria
tém assento na instancia central de coordenagéo do sistema unificado.

QUESTAO 78 |

Entre as novas atividades que estdo sendo desenvolvidas na éarea rural
estd o pesque-pague. Com relagdo a essa atividade, julgue os itens
seguintes.

@ Em razdo de oferecer lazer, essa nfio ¢ considerada uma atividade
agricola.

@ Para funcionar legalmente, um pesque-pague deve estar registrado no
IBAMA.

® Para funcionar legalmente, um pesque-pague precisara ter uma
licenga ambiental.

® O pescador necessita de documento descritivo para todas as espécies
de peixe com as respectivas dimensdes.

® Somente na época do defeso, € que seria necessaria documentagio
para a retirada de peixe.

QUESTAO 79 1

A Organiza¢do Mundial de Comércio (OMC) nasceu formalmente em
1.°/1/1995, mas suas origens e as do sistema multilateral de comércio
remontam a 1947, quando 23 paises assinaram o Acordo Geral sobre
Tarifas e Comércio (General Agreement on Trade and Tariffs —
GATT), como resultado do novo ordenamento econdmico global do
pos-guerra. No que se refere 8 OMC, julgue os itens que se seguem.

@ A OMC determinou uma agéncia — Codex Alimentarius — como o
arbitro mundial dos padrdes de sanidade para os alimentos de origem
vegetal e animal.

@ Em 1988, a OMC determinou a suspensio da proibi¢do da venda de
gado criado com hormonios, por falta de bases cientificas.

® A OMC, em 1997, decidiu que era injusta a preferéncia da
Comunidade Econdmica Européia dada aos mais de 200.000
pequenos produtores caribenhos das ex-coldnias européias.

® O acordo obtido na rodada do Uruguai determinou regras que
estimulam o comércio mundial de alimentos.

® No entendimento da OMC, as etiquetas nos produtos néo dificultam
as transagdes.

QUESTAO 80 |

O PRONAF ¢é um programa de apoio ao desenvolvimento rural, a partir
do fortalecimento da agricultura familiar, como segmento gerador de
postos de trabalho e renda. O programa ¢é executado de forma
descentralizada e tem como protagonistas os agricultores familiares e
suas organizagdes. Com referéncia a esse programa, julgue os itens
abaixo.

@ No ambito do programa, sdo exclusivamente financiadas as operagdes
de custeio e investimentos de agricultores familiares, de extrativistas,
de aqiiicultores e de pescadores artesanais, de populagdes indigenas
e de quilombolas.

Os agricultores do grupo A do PRONAF s&o aqueles incluidos nos
programas de assentamento.

Os agricultores familiares sfo classificados em B, C e D em fung&o
da renda bruta.

O atestado de agricultor familiar é obtido nos sindicados ou nos
servigos de extensdo.

O PRONAF, por ser filantropico, ndo exige que sejam oferecidas
garantias de pagamento do financiamento pelo agricultor.
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SENADO FEDERAL

Concurso Publico — Aplicagao: 10/3/2002
CARGO: CONSULTOR LEGISLATIVO

AREA 9 —- ECONOMIA — AGRICULTURA

SEGUNDA ETAPA - PARTE Il - PROVA DISCURSIVA

Nos textos a seguir, faga o que se pede, usando as paginas correspondentes do presente caderno para rascunho. Em seguida, transcreva
os textos para as respectivas FOLHAS DE TEXTOS DEFINITIVOS da prova discursiva, nos locais apropriados, pois ndo serao avaliados
textos escritos em locais indevidos. Obedega, em cada um, os limites de extensdo determinados. Qualquer texto com extensdo aquém
da minima estabelecida sera apenado, e qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima sera desconsiderado.

ATENCAO! Nas FOLHAS DE TEXTOS DEFINITIVOS, identifique-se apenas no cabegalho, pois nio serdo avaliados os textos que
tenham qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Texto 5 — Parecer

Foi encaminhado ao Congresso Nacional o projeto de Lei Complementar n.° 167/2000, que propde substituir o Estatuto da
Terra e no qual constam os seguintes artigos:

Art. 35. Séo insuscetiveis de desapropriacdo social, para fins de reforma agraria, a propriedade produtiva e a
pequena e a média propriedade, desde que seu proprietario ndo possua outra.

§ 1.° Pequena propriedade é o imével rural cuja area total seja igual ou inferior a 30 hectares, exceto aqueles
localizados no Poligono das Secas, no Pantanal ou na Amazoénia, cuja area pode atingir 100 hectares.

§ 2.° Média propriedade € o imovel rural cuja area atinge, no maximo, cinco vezes a area da pequena
propriedade.

Art. 36. Propriedade produtiva é aquela explorada de forma racional e adequada, segundo critérios técnicos,
econdmicos e ecoldgicos que busquem eficiéncia agronomica e garantia de renda familiar.

§ 1.° O carater produtivo da propriedade sera estabelecido com base em indices de produtividade definidos pela
pesquisa agronomica, considerando os niveis de tecnologia utilizados na produg¢ao, conforme regulamento especifico.

§ 2.° O carater produtivo da propriedade sera estabelecido com base em analise dos ultimos trés anos agricolas,
considerados normais quanto aos fatores climaticos.

§ 3.° E considerado produtivo o imével rural sujeito a projeto técnico-agropecuario elaborado por profissional
habilitado, desde que assegurado o cumprimento de cronograma registrado no 6rgdo competente, incluida a
recuperagdo de areas de pastagens e culturas permanentes.

Redija um parecer que discuta, do ponto de vista econdmico da agricultura, os artigos acima transcritos e que contemple,
justificadamente, da forma mais completa possivel, os seguines tdpicos.

» O modulo rural onera a reforma agraria devido ao tamanho minimo dos lotes?

O modulo fiscal descartou o uso do conceito de médulo rural?

A terra é o componente mais caro dos assentamentos?

A propriedade da terra continua sendo uma possibilidade de progresso individual?

E a tecnologia ou o tamanho da propriedade que determina os niveis de rentabilidade e eficiéncia?
As matas em propriedades particulares séo consideradas improdutivas?

vV V. v v VY

(extensiio: minima de 70 e maxima de 90 linhas)
(valor: vinte pontos)
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Texto 6 — Questao dissertativa

A Medida Provisoria n.° 9, de 31 de outubro de 2001, alongou as dividas originarias de crédito rural e prorrogou
o vencimento da prestagdo vencida em 31 de outubro, desde que parte fosse paga até novembro. O calculo do saldo
devedor financeiro usou juros de 3% ao ano, acrescidos da varia¢@o do pre¢co minimo da unidade de produto vinculado.

Considerando o texto acima, redija um texto dissertativo, posicionando-se desfavoravelmente em relacdo a medida
provisoria mencionada, com base nas questdes que se seguem.

O alongamento da divida dos produtores rurais ajuda a sociedade a resolver problemas?

Caso o governo nao interfira na negociacdo das dividas, os bancos serdo prejudicados?

A transferéncia de recursos do governo para os devedores resolve os problemas fundamentais da agricultura?

O alongamento das dividas é um tipo de socializacdo dos prejuizos?

Os agricultores formam um grupo de pressdo forte e importante no Congresso. Se o governo nio aceitar suas pressoes
legitimas, podera sofrer derrotas no Congresso?

vV Vv Vv Yy

(extensao: minima de 70 e maxima de 90 linhas)
(valor: vinte pontos)

UnB / CESPE - Senado Federal Segunda Etapa - Parte Il Concurso Publico — Aplicacéo: 10/3/2002
Cargo: Consultor Legislativo ! Area 9 — Economia - Agricultura -5/8 E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.




